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ВИЗНАЧЕННЯ ОПТИМАЛЬНОГО РОЗМІРУ ОРГАНІЗАЦІЙНИХ СТРУКТУР ТА ЇХ ОБ'ЄДНАНЬ
Різностороння трансформація вітчизняних підприємств супроводжується постійними дискусіями практиків і науковців у галузі управління щодо визначення оптимальних масштабів підприємства для забезпечення не тільки їх виживання, а високої конкурентоспроможності.

Поспішний розвиток у напрямку ринку призвів до суттєвих перекосів структурних та відтворювальних пропорцій виробничих систем.

До сих пір вітчизняна промислова політика необґрунтовано спрямована на дезінтеграцію великомасштабних господарюючих одиниць, а оптимальним підприємством вважається суб'єкт з якимось середніми показниками. Підприємства великого і малого бізнесу, зазвичай, не вважаються оптимальними для діяльності. Стрімкі трансформаційні процеси вимагають постійної відповіді - чи будуть у результаті трансформації підприємства оптимальними і де та межа оптимальності, до якої слід наближатися.

До питання визначення оптимального розміру підприємств зверталися як науковці минулого так і сучасні дослідники, в результаті чого були визначені закономірності оптимізації діяльності підприємств. Всі ці дослідження базуються на роботах класиків: І. Ансоффа, Р. Коуза, Д. Морриса, О. Уільямсона, У. Оучі, Д. Хея, Й. Шумпетера, Ф. Хайека тощо.

Аналіз досліджень зазначених авторів показує, що вони містять чимало дискусійних і невирішених питань, які вказують на недостатній ступінь розробки поставленої проблеми, особливо в аспекті антикризової й трансформаційної політики. Необхідність розкриття закономірностей оптимізації розмірів підприємства в структурі сучасної ринкової економіки визначили структуру даної статті.

Метою проведення дослідження є визначення й систематизація факторів й умов, що впливають на оптимальний розмір підприємства, формування залежності структури підприємства і його розміру. Відповідно поставленої цілі в статті будуть розглянуті такі питання:

· розробка методологічних підходів до визначення оптимального розміру підприємства в сучасній економіці;
· визначення характеру впливу зовнішнього середовища на структуру підприємства і його розмір;
· виявлення критеріїв оцінки впливу організаційної структури підприємства на його оптимальний розмір;
· дослідження внутрішніх і зовнішніх факторів росту масштабів виробництва;
-
визначення критеріїв оптимізації розмірів підприємства, що входять в інтеграційні утворення.
Об'єктом  дослідження  є  підприємства  й  економічні  організації  в  структурі  сучасної  ринкової

економіки.
Предметом дослідження є відносини й фактори, що лежать в основі процесу оптимізації розмірів підприємств у сучасних умовах.

Методологічною й теоретичною основами дослідження послужили фундаментальні концепції й гіпотези, представлені й обґрунтовані у роботах класиків та сучасних розробках вітчизняних і закордонних економістів. Це дозволило проаналізувати взаємозалежність основних критеріїв оптимізації розмірів підприємств, а також взаємозумовленість внутрішніх і зовнішніх факторів, що визначають оптимальний розмір підприємств. Проведений аналіз дозволив розкрити економічну природу й цілі сучасної інтеграції виробництва.
В основі розвитку сучасного підприємства лежить функціонально-технологічна взаємодія. В результаті впровадження нової техніки формуються замкнуті функціонально-технологічні блоки, які визначають границі оптимального розміру підприємства з урахуванням факторів інтенсифікації, а також синергетичних ефектів у технології.

Зовнішнє середовище має значний вплив на оптимізацію розміру окремої фірми. Залежно від характеру зовнішнього середовища (статичне чи динамічно розвивається) змінюється структура організації (від бюрократичної до децентралізованої), а також оптимальний масштаб і діапазон його можливої зміни. Залежно від характеру зовнішнього середовища (типу ринку) не завжди мінімізація витрат і максимізація прибутку як умови оптимізації розміру можуть розглядатися комплексно. Мінімізація витрат і максимізація прибутку можуть бути досягнуті одночасно при зниженні ціни, збільшенні частки ринку, що у свою чергу припускає збільшення оптимального розміру [1].
Організаційна конфігурація підприємства визначає його розмір. Матрична, сітьова й радіальна форми організації підприємства мають свої оптимальні розміри й діапазони їхньої зміни. Більш фіксований оптимальний розмір і більш вузький діапазон його зміни характерний для радіальної форми, де обмін інформації, прямі й зворотні сигнали спрямовані з периферії системи до центра. У результаті росту такого роду організації відбувається зростання бюрократичного апарата управління, рішення вільно не ухвалюються, підприємство перестає адекватно і швидко реагувати на зовнішні зміни. В матричній і сітьовій організаціях координація руху здійснюється переважно між периферійними елементами і зростання таких організацій практично не обмежене рамками оптимальності. Оптимальний розмір підприємства або організації визначається взаємодією базових систем, первинних і вторинних проміжних систем. Збільшення базових систем приводить до збільшення проміжних систем, відповідно до принципу керованості.

Інтеграційні процеси підприємств можуть здійснюватися у вертикальному, горизонтальному та діагональному напрямках. Оптимальний розмір підприємства в умовах вертикальної інтеграції або комбінування визначається критерієм спеціалізації в рамках всієї інтегрованої системи. Інтеграція визначає параметри зміни оптимального розміру, дає можливість його збільшення на підставі нової функціональної орієнтації. Оптимізація розміру окремого підприємства в рамках інтеграції припускає, з одного боку, відповідність обсягу випуску на одній стадії виробництва обсягу переробки на іншій стадії, з іншого боку, оптимізація розміру й структури підприємства припускає вирівнювання рівнів рентабельності виробництв, що входять в інтегровану структуру.

Розмір підприємства вважається оптимальним, якщо прибуток підприємства - максимальний. При цьому підприємство, орієнтоване на оптимальний прибуток, більше за розміром, а ніж підприємство, орієнтоване на оптимальні витрати діяльності. У процесі виробництва максимізувати прибуток можна або змінивши інтенсивність виробничого процесу, або змінивши технологію, оскільки на певному етапі розвитку окремі методи дозволяють виготовляти лише певну кількість блага при мінімальних витратах, які, у свою чергу, визначають величину прибутку. Виходячи із цього будь-який виробничий процес характеризується «індексом корисності», відповідно підприємство, що має найбільший індекс корисності, має оптимальний розмір. При визначенні оптимального розміру на кожній стадії росту підприємства необхідно враховувати розходження внутрішнього росту й зовнішнього. У сучасних умовах ці два види росту взаємозалежні: зміна форм виробництва й технології припускає більші вкладення в інфраструктуру й зовнішню взаємодію [2].
Оптимальний розмір підприємства є відносною величиною. Вона залежить від структури галузі, наявності в галузі малих і великих підприємств. Оптимальний розмір підприємства це не завжди середній розмір. Критерії оптимізації існують як для великих, так і для середніх або дрібних підприємств. У зв'язку із цим оптимізація розмірів підприємств не забезпечується виключно їх розукрупненням. Оптимізація відбувається в результаті взаємодії підприємств різних розмірів і повинна об'єктивно опиратися на гармонічне сполучення власності і функцій. Однак у процесі приватизації не завжди ця відповідність досягалася, особливо в секторі великого виробництва. Це підтверджується обраними способами приватизації. Якщо для дрібних і середніх підприємств переважали викупи, аукціони, що носило інвестиційний характер, то для великого виробництва - ваучерне акціонування, яке не мало інвестиційного характеру і не дало ефективного власника.

Оптимальний розмір підприємств, що входять у інтеграційну структуру, залежить від типу цієї структури. На кожному етапі об'єднання система може висувати різні вимоги до розміру. При утворенні об'єднання радіального типу на першому етапі інтегруються переважно великі підприємства, тоді як на наступному етапі відбувається об'єднання менших за розміром підприємств. Для об'єднання матричного типу характерний середній розмір підприємства, що відповідає «системним» вимогам утворення.

З розвитком відносин субконтрактації (субконтрактація - одна з форм виробничої кооперації у вигляді співробітництва між виробниками різними за масштабом діяльності) між дрібним і великим виробництвом оптимальний розмір можна розглядати як основний і додатковий. Основний визначається границями головного виробництва, додатковий - границями субконтрактної взаємодії із дрібним і середнім виробництвом. Збільшення основного розміру приводить до збільшення додаткового розміру, що відповідає внутрішньому й зовнішньому росту оптимального розміру підприємства. Велике й дрібне виробництва створюють одне для одного взаємні критерії оптимізації. Розміри оптимізуються у результаті конкретної взаємодії [3].
Розміри підприємства визначають не технічні параметри застосовуваної техніки, а технологічний контур, у рамках якого дана техніка функціонує. Певний технологічний процес протікає, таким чином, у замкнутому технологічному блоці. На відміну від інших підсистем організації технологічна складова більш визначена і більшому ступені впливає на масштаб підприємства. У довгостроковому періоді структура базисної підсистеми практично не змінюється.

Значний вплив на розміри підприємства має зовнішнє середовище. У системі підприємства можна виділити певні частини, які забезпечують зв'язок із зовнішнім середовищем або забезпечують його реакцію на зміни зовнішнього середовища. Різний характер зовнішнього середовища має різний вплив на структуру й розмір підприємства. Якщо для статичного середовища характерна бюрократична структура, то для складного динамічного середовища характерна децентралізована система. Оптимальний розмір для першого випадку може бути менший, ніж для другого. Дійсно, чим складніше і більше невизначене зовнішнє середовище, тим складніше й менш централізована внутрішня структура. Відповідно, розмір підприємства може мати не строго визначені границі й діапазон подальшого росту обмежений через невизначеність ситуації. В умовах простого статичного середовища підприємство може мати великий діапазон росту. Головним стримуючим фактором оптимізації на кожній стадії росту може бути внутрішня бюрократична структура, що при рості знижує ефективність керованості виробництвом.

Інтеграція й координація дають можливість перебороти розрив між теперішньою й майбутньою ситуацією, що впливає на розмір підприємства. Підприємство в структурі інтеграційних зв'язків припускає оптимізацію розмірів, виходячи з інших критеріїв, а ніж в умовах вільного ринку. Невизначеність майбутньої ситуації робить структуру більше складною й тим самим збільшує розміри підприємства, що діє в цих умовах. Разом із цим підприємство, не охоплене коопераційними зв'язками, не завжди має можливість швидко змінити розмір, незважаючи на сприятливу кон'юнктуру. Постійно діючий фактор невизначеності звужує діапазон росту, що у цій ситуації завжди пов'язаний з подальшим ускладненням структури. У системі інтеграції структура підприємства спрощується, що робить процес подальшого росту в рамках інтеграційної системи більш простим і строго визначеним. У цій ситуації діапазон зміни оптимального розміру збільшується.

Розвиток підприємства на базі однієї або декількох груп елементів має як наслідок те, що якісний і кількісний вибір оптимальних розмірів визначає можливість підвищення продуктивності й досягнення високих результатів. Разом з тим, закономірно виникає проблема кількісного вибору розмірів. Визначення управлінського потенціалу впливає не тільки на розмір окремої одиниці, але й на організаційну структуру, в цілому, в горизонтальному й вертикальному напрямках.

Розглядаючи докладно залежність форм організації від її розмірів, слід припустити, що, незважаючи на те що сітьова структура вимагає більшого розміру, пов'язаного з розвитком комунікацій і забезпечення релевантності інформації, радіальна форма дає можливість мати менші розміри, оскільки дозволяє периферійним елементам досягати більш швидкого зв'язку з вищою інстанцією управління. Разом із цим поле ухвалення рішення звужується, зв'язок носить концентричний характер і основний інформаційний та функціональний обмін відбувається між центром і периферією системи. У той же час, сітьова структура заснована на груповій взаємодії, і основна взаємодія відбувається між елементами. Ця система стає більш гнучкою й адаптивною до зовнішніх змін.

У цілому, говорячи про проміжні системи, їхній вплив на розмір організації, слід зазначити, що мова йде про ступінь керованості базисними системами. Більша кількість базових систем може бути скоординована з боку проміжних систем, і цей фактор буде визначати оптимальний розмір організації. Витрати на розвиток проміжних систем не завжди виправдуються тією вигодою, що утвориться в процесі росту підприємства за допомогою більшої інтеграції базових систем. Іншими словами, про керованість організації, оптимальну взаємодію всіх рівнів керування необхідно говорити, починаючи з базового рівня й закінчуючи вторинними проміжними системами. Зі збільшенням базисних систем збільшується ступінь їхньої інтеграції й відповідно зростає ієрархія проміжних систем.

Традиційна точка зору представляє конфігурацію організації як рівне число ієрархії або рівнів керування. Однак у дійсності розгляд організації не може обмежуватися тільки ієрархічними зв'язками, але також повинне припускати й інші організаційні механізми координації й інтеграції, у тому числі горизонтальні й дифузні.

Інтеграційна взаємодія підприємства з іншими підприємствами впливає на оптимізацію його розміру в рамках даної взаємодії. При цьому інтеграція виступає не тільки винятково зовнішнім фактором оптимізації, вона припускає зміну внутрішньої структури підприємства, універсалізацію випуску або, навпроти, посилення тієї або іншої спеціалізації. Дійсно, оптимальний розмір підприємства в умовах вертикальної інтеграції або комбінування визначається критерієм спеціалізації в рамках всієї інтегрованої системи. Відповідно, інтеграція змінює параметри зміни оптимального розміру, дає можливість його збільшення на підставі нової функціональної орієнтації.

Дотримуючись класичного підходу у визначенні оптимального розміру підприємства, слід припустити, що для кожної інтегрованої системи існує єдиний критерій оптимізації розмірів кожного її елемента, кожного окремого підприємства. Всі підприємства повинні мати приблизно рівну рентабельність і рівне співвідношення зовнішніх закупівель і доданої вартості.

Відносно горизонтальної інтеграції слід зазначити, що тут мова йде про об'єднання підприємств, що випускають однотипну продукцію. Головною метою подібного об'єднання є збільшення частки на ринку. Відповідно, оптимальний масштаб буде вважатися максимальним, який забезпечить максимальний обсяг випуску. Якщо конкретно розглядати спосіб горизонтальної інтеграції злиття або поглинання, то оптимальним розміром підприємства партнера для злиття є різний розмір, а для поглинання - переважніше менший розмір підприємства.

Оптимальний розмір підприємства можна визначити як вектор розвитку, що визначається низкою ознак:

· кількість факторів виробництва, придбаних за певний період;
· кількість використаних виробничих факторів за певний період;
· кількість виготовленої за певний період продукції;
· кількість витрачених за певний період грошових засобів;
· існування певної організації;
· інші.
Отже, визначення оптимального розміру підприємства припускає комплексний підхід, що припускає взаємодію багатьох змінних.

Розглядаючи оптимізацію розмірів підприємства в процесі його росту, варто виділити відповідно внутрішній і зовнішній ріст. Під внутрішнім ростом представляється внутрішній розвиток уже існуючого самостійного підприємства. Про зовнішнє зростання слід говорити, якщо одне вже існуюче підприємство поєднується з іншими самостійними підприємствами, розвиває навколишню інфраструктуру.

Для кожної стадії росту існує свій оптимальний розмір. Оптимальний розмір - не завжди середній.
Оптимальний розмір може бути як для великого, так і для дрібного підприємства. Відповідно до цього в плановій радянській економіці були сформовані великі підприємства, для яких, виходячи з використання продуктивних сил, оптимальні розміри передбачалися досить великого масштабу. Саме ці розміри забезпечували оптимізацію внутрішньої виробничої функції, а також оптимальну взаємодію з іншими підприємствами різних масштабів. Великі розміри забезпечували їм стійкість. Формування подібних структур характерно для багатьох країн.

Оптимальний розмір підприємства, що входить у групу, залежить не тільки від стадії становлення, але й від структури об'єднання. Матрична структура припускає об'єднання близьких за розмірами підприємств, що пов'язано із специфікою «матричної взаємодії», у той час як у радіальній моделі розміри поєднуваних виробництв визначаються організаційною сумісністю з головною компанією за принципом доповнюваності.

Розвиток інформатизації ускладнює визначення оптимальних розмірів підприємства, оскільки розмиває границю між продавцем і споживачем, а також між головним виробником і постачальниками в системі інтеграції.

За результатами дослідження можна зробити такі висновки:

-
оптимальний розмір - не завжди середній розмір підприємства, для кожної стадії росту існують свої
умови й критерії оптимізації розміру;

-
межі оптимального розміру залежать від співвідношення форми внутрішньої організаційної
конфігурації й характеру зовнішнього середовища;

· на кожної стадії інтеграції оптимальний розмір може бути різним, вертикальна й горизонтальна інтеграції мають різні діапазони оптимального розміру;
· в умовах розвитку контрактної системи взаємодії підприємств варто виділяти основний і додатковий розміри: основний припускає розмір безпосередньо основного підприємства; додатковий передбачає взаємозв'язок з іншими підприємствами на основі довгострокових контрактів.
Поведений автором аналіз природи й цілей оптимізації розмірів підприємств може стати основою для подальших теоретичних і прикладних розробок у галузі управління.
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